

身边新变化 发展新天地

中国式现代化，民生为大。
习近平总书记强调：“抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。”想人民之所想，
行人民之所盼，努力让全体人民在共同奋斗中共享改革发展成果。
百姓身边的新变化，蕴含着奋力打开改革发展新天地的大道理。

——编者

供需两端发力 真金白银补贴

本报记者 刘晓宇

福建省泉州市一家商场内，人气很旺。

“智能马桶、综合浴室柜、智慧淋浴设备等都是热销产品，卖得可好咧！”泉州市焕新家新零售有限公司负责人徐锦畏忙得不亦乐乎，笑盈盈地说，“今年又出台了新政策，不仅商家有折扣，政府还有补贴，让‘真金白银’的优惠直达消费者。”

2024年5月以来，泉州市深入实施设备更新、消费品以旧换新等行动，有效激发了消费热情。“在政策引导下，绿色智能家居产品广受青睐，安全健康、绿色低碳消费理念日益深入人心。”全国人大代表、泉州市市长蔡战胜表示。

推动“两新”政策进一步落地见效，供给端需保障有力。蔡战胜代表建议，强化供给端

顶层设计，加大支持企业升级新产线、新设备和新应用，提升产品品质和附加值，从而创造有效需求、拉动消费增长。

“加力扩围实施‘两新’政策，符合消费升级需要，释放了内需潜力，能起到惠民生、促消费、利产业的作用，对企业转型升级也有很大助推作用。”全国人大代表、福建盼盼食品集团总裁蔡金钗表示。

键对键即刻办 20天压缩到2天

本报记者 赵帅杰 琼达卓嘎

登录网站、轻点鼠标、点选事项，相关电子证照立刻生成。

最近，甘肃省平凉市新生药业连锁有限责任公司董事长张向梅有了新体验：“以前办证像闯关，跑断腿磨破嘴，要将近20天才能到手。现在系统‘唰’地调出电子证照，隔天就能领证。”

随着“一网通办”、一窗受理工作持续推进，平凉市打出“并联审批+证照调用”组合拳，让药械经营审批等事项坐上“数据高铁”，进一步提高政务服务效率。

平凉市政务服务中心副主

任张国政介绍，中心将新开办企业关联的多个审批事项整合为一个环节并联办理，企业办事平均跑动次数减少到1次，审批时限由20个工作日压缩至2个工作日。

对此，全国人大代表、甘肃省临夏回族自治州私营企业协会会长张忠山深有体会：“原先开办企业，各项手续办理需要来回跑，流程长、时效慢。现在通过政务平台，‘键对键’即可完成，政府还免费送上公章刻制等‘开业大礼包’。”

最近，西藏山南市隆子县玉麦村村民次仁巴在“西藏

政务”APP上申请户籍办理业务时发现，只要提交相应材料，在家就能把户籍顺利办下来。

“以前去趟县里，来回要花一天时间。现在省时又省力，生活更加便捷了。”次仁巴高兴地说。

“西藏‘一网通办’的实践是数字技术赋能边疆治理现代化的生动案例。”全国政协委员、西藏自治区社会科学院副院长边巴拉姆说，通过打破地理限制、优化服务流程，解决了群众办事难的问题，体现了以人民为中心的发展思想。

助餐助浴上门服务 线上预约实时监测

本报记者 申少铁 辛 阳

“开饭啦！”黑米粥、茶叶蛋、拌菠菜、炒土豆丝……清晨，在辽宁省沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区长者食堂，团团白色蒸汽中，各色菜肴香气四溢。

聚焦家门口幸福养老，牡丹社区搭建“一站式”养老服务平合，满足老年人个性化需求——与医疗机构合作，定期为老人开展免费体检、健康讲座及上门问诊服务；引入优质养老服务企业，提供助餐、助浴等12项服务；推行智慧养老服务，智能手环监测健康数据、线上服务预约平台便捷高效……

“社区完善养老服务功能，对接各类社会资源，减轻居民负担，增强群众获得感、幸福感、安全感。”全国人大代表、牡丹社区党委书记王晖表示，多元化的服务供给让社区老人的生活一天比一天好。

如何完善社区养老体系？王晖认为，一方面，要强化专业人才培养，在大专院校开设养老服务专业，提升从业人员的专业素养；另一方面，要促进居家与社区养老深度融合，加大对居家养老的支持力度，构建全方位、多层次的社区养老体系。

2021年，辽宁省盘锦市在职工医保参保人群中启动长护险试点，建立起居家护理和机构护理并行的护理服务体系。全国政协委员、辽宁省医疗保障局副局长岳泽慧建议，将更多基层医疗机构和养老机构纳入长护险定点管理，鼓励参与主体多元化保障，确保失能老人获得暖心的照护服务。

东风浩荡，万物生长。代表委员纷纷建议，办好一批民生实事、实现一批突破进展，努力让民生答卷有“厚度”、幸福生活有“温度”。

右图：3月4日，全国政协十四届三次会议在北京人民大会堂开幕。图为委员们在开幕会现场。

本报记者 蒋雨师 摄

大家谈

马军胜委员——

发展快递经济助力优化产业结构

“邮政快递高效运行带动了实物流、资金流、商流和信息流的融合联动，已成为产业间和区域间联系的重要纽带，对产业布局和生产效率产生重要影响。”全国政协常委马军胜说，大力发展快递经济，不仅可以提升实体经济运行效率，而且对优化产业结构意义重大。

马军胜委员认为，转型发展、提质增效、做强主体、扩围延链应成为邮政快递业今后发展的重点。要制定与高质量发展要求相适应的行业规划政策和产业布局；支持头部企业拓展业务，加快向综合物流运营商转型，培育世界一流企业；全面实施“人工智能+”战略，加快行业数智化绿色发展。

农村快递规模持续扩大。马军胜委员建议，加强农村寄递物流体系建设，深化快递进村，提升农业供应链一体化服务能力，积极发挥邮政普遍服务网络基础支撑作用。

(本报记者韩鑫整理)

江毅委员——

以更大力度推动绿色低碳发展

“我们积极践行绿色发展理念，发电装机达到2.4亿千瓦，清洁能源装机占比超56%，跑出绿色发展‘加速度’，能源供应的稳定性、安全性、可持续性不断增强。”中国华电集团有限公司党组书记、董事长江毅委员说，企业将坚定可再生能源发展方向不动摇，把握新型电力系统建设的战略机遇期，以更大力度推动绿色低碳发展，加快推动一批“沙戈荒”新能源基地项目以及西南水风光一体化、海上风电集群项目开发建设。

江毅委员说，中国华电研发了覆盖煤电、燃机、水电、风电等电力全谱系的自主可控工控产品，并实现规模化应用。接下来，将大力推动科技创新和产业创新融合发展，加快构建以新能源为主体，“氢”“储”“碳”“智”等产业并举的战略性新兴产业集群，为助力中国式现代化建设贡献能源力量。

(本报记者丁怡婷整理)

于旭波代表——

更好发挥企业创新主体作用

“企业是科技创新成果转化的重要载体。”通用技术集团党组书记、董事长于旭波代表说，夯实企业创新主体地位，有利于实现“从0到1”的原始创新，“从1到100”的产业落地，形成具有竞争力的开放创新生态。

于旭波代表认为，要高度重视发挥企业在创新中的市场优势，打造企业创新主导地位，高校、科研院所和政府形成有效支撑的产学研用融通创新体系，畅通教育、科技、人才的良性循环，扎实推动科技创新与产业创新深度融合。

“要强化企业创新决策主体地位，充分发挥企业家和科技人才作用。”于旭波代表说，可组织有代表性的企业家，形成常态化沟通机制，切实提升企业在科技创新上的积极性。要充分发挥企业组织实施主体作用，尤其发挥中央企业在产学研用协同创新中的牵引作用。以产业需求或重大科技应用场景作为科技创新的起点，靶向发力重大关键技术攻关，高效开展科技资源配置。

(本报记者沈婧然整理)

R观会走笔

决胜“十四五”，如何发挥改革牵引作用，释放改革的强劲推动力？不妨从一份提案说起。

调研时多次听到“硬科技等不起风投”呼声，全国政协委员张桥在2024年全国两会期间提交了相关提案。

前不久，江苏苏州一家人工智能科技公司获得5亿元融资，用于大模型人机对话技术的创新研发。这让张桥感到欣慰，“我对创投资金更好促进科技型企业的发展充满信心”。

从提交提案、得到有关部门积极反馈，到将“发展壮大长期资本、耐心资本”写入《关于促进政府投资基金高质量发展的指导意见》，再到创投基金致力投早、投小、投长期、投硬科技，不过300多天。

加快推进民营经济促进法立法进程，破除民营企业反映集中的“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”等准入壁垒，开展规范涉企执法专项行动……改革破除制度枷锁，让创新活力充分涌流。

高质量发展出题目，深化改革做文章。

特斯拉上海储能超级工厂，从项目开工到投产仅历时9个月。“集成式”审批、“点餐式”服务、“零时差”响应机制……勇于开拓，积极作为，支撑“上海速度”不断刷新。

洋浦港，海南首个千亿元级先进制造业产业集群拔地而起。首个境外高校独立办学项目、首票“零关税”自用生产设备……解放思想、大胆创新，托举海南自贸港变身开放“新窗口”。

“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。

促进平台经济健康发展，增加地方自主财力，打通中长期资金入市卡点堵点……向改革要动力，推动标志性改革举措落地见效，就能以改革激活力、聚合力。

神州大地上，从聚焦企业“感受度”，优化营商环境；到探索职务科技成果赋权，激发科研人员活力；再到逐步压减外资准入负面清单限制措施，以高标准规则对接国际一流……破藩篱、畅梗阻、优服务，改革释能，不仅点燃了活力中国的强引擎，更不断拓展中国式现代化的发展新空间。

听人民心声，聚真知灼见，谋改革良策。全国两会上，代表委员们以目标为着眼点，以问题为着力点，汇民意、聚民智，把“睿智之言”转化为推动发展的“良策实招”。

哪些要素流通堵点仍待破除？新赛道新领域的制度空白如何填补？现代服务业领域的开放力度怎么加大？会内会外贯通，改革落实加力，把各方面的干劲带起来，正是春天里奋进的步履。

共同为改革想招、一起为改革发力，聚力书写改革新答卷，高质量发展定会不断呈现新光景。

R发言席

加大我国港澳地区出口信用保险支持力度，是粤港澳大湾区建设的重要议题。建议健全完善港澳出口信用保险机制，推动政策性出口信用保险惠及更多港澳地区的外经贸企业，进一步深化粤港澳大湾区政策性金融服务互联互通，促进港澳更好融入国家经济社会发展大局。

——宋曙光委员(全国政协委员)

当前汽车企业出海面临国际规则差异、贸易壁垒频发等挑战。建议统筹国际国内两个市场，以制度创新推动产业链提质增效。构建国家级平台，集成各产业政策、技术标准、消费习惯等关键数据，鼓励龙头企业将海外市场经验转化为行业公共资源，降低中小车企“试错成本”。

——朱华荣代表(长安汽车董事长)

当前人们出游时间比较集中，建议优化假期安排，采取错峰手段缓解交通、住宿、景区等服务超载情况。建议在总教学时间不变的前提下，适当缩短中小学暑假天数，腾挪时间增设“春假”“秋假”，与清明节、重阳节等传统节日结合，将提振旅游消费与弘扬中华优秀传统文化结合起来。

——宁波代表(安徽省芜湖市委书记)

非物质文化遗产需要年轻一代的传承创新。建议推动完善非遗代表性项目融入校园教育的机制建设，建立传承人培养体系，厚植非遗代表性项目的群众基础，进一步发现、培养非遗保护的专业人才。通过政策支持、资金奖励等形式，鼓励民间手艺人传承非遗技艺。

——田静委员(云南建水县田静紫陶技能传习中心主任)

目前，针对国货品牌的侵权行为时有发生。建议从法制层面加大知识产权保护力度，为品牌创新提供有力保障。同时，强化平台主体责任，无论是线下还是线上销售平台，都列入治理范围，加快信用记录共建共享共用步伐，构建平台诚信机制。

——王臻代表(内蒙古鄂尔多斯投资控股集团总裁)
(本报记者孟祥夫、吴勇、李茂颖、田先进、沈婧然整理)

本版责编:宋静思 王玉琳 吴君

李洋 徐驭帆 赵景峰

版式设计:蔡华伟